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Όσιος Παΐσιος Αγιορείτης (1924-1994).

Αδελφέ Μ. χαίρε εν Κυρίω.
Έλαβα την επιστολή σου και εχάρηκα που υπηρετείς κοντά στη Θεσσαλονίκη, διότι 
θα βρίσκεται κοντά στους γνωστούς σου και θα τονώνεσαι. Καταλαβαίνω πόσο 
κουραστικό είναι όταν είναι αναγκασμένος κανείς να βρίσκεται με ανθρώπους από 
«χιλιάδες καρυδιές καρύδια».
Το μόνο, να δοξάζεις το Θεό μέρα νύχτα που υπηρετείς σε καιρό ειρήνης και όλες 
οι δυσκολίες διασκεδάζονται με λίγη υπομονή.

Διά το θέμα που μου γράφεις ότι οι περισσότεροι βλασφημούν έχω να σου πω τα 
εξής:

Α. Νομίζω ότι εμείς πρέπει να προσπαθούμε να μην γινόμεθα αιτία για να 



βλασφημούν.
Αν αυτοί βλασφημούν από άλλες αιτίες, εκεί πάλι χρειάζεται διάκριση.
Εάν είναι αναιδής ο βλάσφημος, καλό είναι να κάνεις ότι δεν τον άκουσες και να 
προσεύχεσαι γι’ αυτόν.
Εάν είναι ευσυνείδητος, αλλά από κακή συνήθεια βλασφημεί, τότε να του κάνεις 
παρατήρηση.
Εάν είναι μεν ευσυνείδητος, αλλά έχει εγωισμό πολύ, να του κάνεις αυστηρή 
παρατήρηση, αλλά ταπεινά όσο μπορείς και με πόνο.

Β. “Έλεγξον διά της δυνάμεως των αρετών σου τους φιλονεικούντας μετά σου… 
και αποστόμωσον αυτούς διά της πραότητος και της γαλήνης των χειλέων σου… 
Έλεγξον τους μεν ακολάστους διά της εναρέτου συμπεριφοράς σου, τους δε 
αναισχύντους κατά τας αισθήσεις διά της συμβολής των ομμάτων σου (κεφ. κγ’)’. 
Αυτό μας λέγει ο Αββάς Ισαάκ, αυτό είναι και το νόημα τον Ευαγγελίου.

 

Θα πρέπει να νιώθουμε χαρά και όχι στενοχώρια, όταν μας κακομεταχειρίζονται οι 
άνθρωποι χωρίς να φταίμε. Να μην επιδιώκουμε να δικαιωθούμε από ανθρώπους, 
όταν έχουμε δίκιο.
Ο Θεός είναι δίκαιος κι εμείς αποβλέπουμε στην άλλη ζωή, γι’ αυτό δεν έχει νόημα 
να ζητάμε από ανθρώπους κατανόηση, να μας συμπεριφέρονται καλά, να 
αναγνωρίζουν την αξία μας, να μην μας αδικούν κ.λπ.
Όποιος ζητάει τέτοιου είδους πορεία στην εδώ ζωή του, πρέπει να ξέρει ότι ο 
δρόμος που βαδίζει δεν θα τον βγάλει στον Παράδεισο.

Αυτά, αδελφέ Μ.
Ο Χριστός και η Παναγία να σε προστατεύουν.

Με αγάπη Χριστού
Μοναχός Παΐσιος

 

Επιστολή Οσίου Παϊσίου όπως δημοσιεύεται στο βιβλίο, Γέροντος Παϊσίου 
Αγιορείτου “Διδαχές και αλληλογραφία, Μετά ασματικής Ακολουθίας”, των 
εκδόσεων η Μεταμόρφωσις του Σωτήρος, Μήλεσι 2007.


